

试论建筑工程施工中深基坑支护的施工技术管理

董云欣

莒县市政工程公司 山东 日照 276500

【摘要】：随着我国建筑行业的发展，以及社会治理理念的不断升级，人们对于建筑工程中的环境要求也越来越高。而深基坑支护技术是保证工程建设过程的安全的关键技术，所以对于建筑工程中的深基坑支护技术进行深入研究，是保证工程建设效率，保障人员安全有着重要意义。本文将从深基坑支护技术的相关概念出发，对目前我国大多数建筑工程中的深基坑技术存在的问题进行详细分析，并通过分析内容，对如何做好工程建设过程的深基坑技术管理工作进行策略探讨，希望通过本文的研究，给我国的工程建设施工过程提供更多保障。

【关键词】：建筑工程施工；深基坑支护；策略研究

工程建设过程中，一个好的建设环境能够带来更高的工作效率。而深基坑支护作为工程建设过程中的关键技术，能够通过这项技术的不断完善，为工程建设提供一个桁架良好的建筑环境，也能帮助工作人员更好的适应工作环境。所以本文对于深基坑支护的管理过程进行相应的分析，是保证工程建设更加顺利进行的关键要素。

1 深基坑支护技术概述

1.1 基本概念

深基坑支护简单来说，就是在工程建设过程中，为保证建设工地周围涉及到的地下土质结构的完整性以及基坑周围在建设过程中的安全性，根据不同地区的地理特点、不同季节的天气特点以及工地周围的地质特点等因素的不同，提出相对应的支护方案，对周边环境以及基坑采取的一种保护措施。由于周围地址结构以及建设施工强度的不同，建设方往往会采用土木结构为主的支护设施或者在基坑周围轧孔灌钉等不同的支护方案，保证能够在建设过程中采取正确灵活的支护方案。

1.2 支护要求

在进行深基坑支护管理过程中，质量控制不能仅仅依托于单一的专业能力，还要有科学的管理方式。从一般的工程施工情况来看，影响质量的因素是多种多样的，诸如人工技术、施工耗材和施工环境等，但是影响工程建设安全质量的最重要的环节，依旧是对于建设过程中的深基坑支护环节。所以对于深基坑的支护技术，首先就是要将支护过程的安全性能放在首位。包括对于支护过程中所用材料的质量，相关技术人员的培训，都要保证深基坑支护过程的安全。其次，支护过程还要将科学性和规范性作为支护过程的重要要求，也就是在深基坑支护过程中，要严格按照国家建委规定的标准进行支护，全程的手续办理也要严格按照规定，只有这样

才能真正保证深基坑支护的科学性，让建起的支护措施更加规范和科学。当然，对于还要加强对于支护过程的成本精细化管理，保证施工环境安全，便于施工。这样的话会大大减少由于员工受伤所支出的赔偿费用，而工伤保险费用也会成为我们所建工程中成本的一部分。

2 深基坑支护技术存在的问题

2.1 前期设计与实际建设过程的不匹配

之所以会出现这样前期的设计与实际建设过程的不匹配，一方面是由于很多深基坑支护在前期进行设计的过程中，没有对实际情况进行全方面的考察，所以设计建设出的深基坑支护忽略了建设过程中实际受力点，不能很好的发挥出支护的效果。另一方面则是因为在施工过程中，建设方会根据实际的建设情况对现场施工的环境或者进度进行调整，而深基坑没能随着这种调整及时改变，也会出现前期设计与后期建设不匹配的问题。这样的情况会让深基坑支护失去原本的保护作用，同时造成不必要的资源浪费，给工程建设增加成本，严重影响到工程建设的工作效率。

2.2 信息化程度不高

信息化是顺应时代发展的新生产力，可以说在新时代，谁掌握了信息技术，谁就掌握了时代主动权。现代化的工程建设过程中，深基坑支护技术的不断进步和发展同样离不开信息平台的建设和完善，而现在我国大部分工程建设过程中对于深基坑支护方面的信息化建设还停留在基础性阶段，信息化程度还不是特别发达。这些情况都导致了在施工建设的过程中会出现信息流通不畅，信息分布不均匀以及信息不对等的现象，让深基坑支护技术在建设过程中不能第一时间掌握信息和工程建设的动态，而失去原本的作用。

2.3 相关的制度不健全

由于深基坑技术的发展是从近几年开始不断完善的,所以目前我国对于深基坑技术的发展与管理都缺乏相对应的制度。这导致了建设过程中对于深基坑支护的部分很难按照完全统一的标准进行,其科学性和规范性也不能得到保障。同时,由于工程建设的规模越来越大,所以对于工程建设的安全性要求也越来越高。但我国在深基坑支护方面的安全性的规章制度,以及相关的法律法规都不是特别完善,这些都严重阻碍了我国工程建设的质量和发展的。

2.4 缺乏专业化人才

专业化的人才能够给工程的运转过程带来更加先进的工作经验和更加成熟的操作经验,从而帮助工程的整体建设过程以及深基坑的支护过程更加流畅,更加安全。同时对于提高工程建设的工作效率以及推动深基坑技术的发展也有着非常重要的作用。但就目前情况来看,我国大多数的企业在工程建设和管理过程中,都没有特别注重对于深基坑支护建设方面的专业技术人员的培养,所以相关的专业化人才较少,而且其中有经验、有阅历的老员工也较为缺乏。同时,我国高等教育体系中,对于专业深基坑支护技术人才的教育和培养还停留在基础阶段,教学方式上更加注重课本知识的培养,这种基础性人才的培养模式,也加剧了专业化的深基坑支护人才缺失的问题。

3 建筑施工中深基坑支护的技术管理

3.1 提前进行环境勘测

因为深基坑支护容易发生安全事故,并且,事故一旦发生,会造成多人死亡。所以,在深基坑支护施工前,施工单位需要对其施工环境进行仔细的勘测。勘测内容包括:施工环境的地理环境,地下环境,施工地点所处的位置条件等。由于处于不同地点,建筑施工现场是处于不同环境的。因此,在动工之前,施工单位需要对施工地点所处的地理地形以及地下水等情况进行详细的摸排。尤其要注意地下水对施工地点的影响。因为深基坑支护,对施工环境进行支撑加固的工作,一旦地下水渗透,施工现场就会出现一些事故,严重的会影响施工人员的生命安全。针对勘测出的诸如地下水一类的问题,施工单位需要提前进行相应的处理手段,如:硬化土壤等。用这些方式来减轻地下水对施工环境的影响,施工单位也需要对所处施工现场的土地进行勘测,勘测其土地的松软程度以及土地的抗震性。施工单位需要聘请或要求自己的人员进行专业的勘测学习,派遣这些专业人员对自己的施工环境进行专业的勘测,保证勘测结果真实有效,细致全面。在勘测结果的基础上,制定相应对策,确保这些对策可以对施

工具有正面作用。

3.2 进行安全培训

由于深基坑支护技术事故出现率较高的情况,施工单位需要对施工人员进行相关的安全培训。并且对施工人员做好精准安排,施工人员进入自己所合适的岗位进行工作。在工程开始后要确保施工人员所佩戴的安全护具质量过关。并在施工阶段放置安全标志,要求施工人员严格按照安全条例及施工流程进行施工。

3.3 贯彻并制定深基坑支护的施工质量标准

为了确保深基坑支护工程的妥善进行,建筑单位应该聘请或培训专门人员制定施工现场所用材料及相关工作的标准。相关技术人员及管理应该制定具体的施工方案,规定施工工程中所用材料的规格,质量标准以及工程进度,为后续的工程开展进行有效的规范。并且,此项方案的提出需交由专业机构和相关部门进行严格审批。施工单位的工作人员应严格按照施工单位所给出的方案进行施工,不得擅自改变施工方案中所规定的标准,更不能随意改变其耗材的质量、长度、规格等。

3.4 严格管控耗材质量

为了保证深基坑支护施工过程中的安全,工程所采用的材料质量也应该被严格管控。首先,从材料购进方面,工程所有采用的材料都应该出自正规厂家生产,所有材料在购进时都需要有产品质量证明书。产品购进时的购入单据上需要有购买厂家、购买日期、所买材料的规格、型号等信息。由施工单位的相关部门进行严格审批,并将其产品样品送给质量监督管理部门进行检验,检验其材质是否与产品说明书一致,材料中是否含有对环境、对人体有害物质。

3.5 严格要求随时监测

为了保证深基坑支护的施工质量,施工单位应成立专门的监督部门,对工程的进度及质量进行严格且不定期的检测。避免因为某一环节出现差池,而导致工程返工或者是工程不达标的情况。不定期的对施工工程进行检测,有利于警醒施工人员严谨细致的开展工作,并且可以及时的发现,工程中的疏漏能够及时有效的整改,避免出现工程不符合要求等情况。监测人员应该不定期的对施工环境进行复测,为了避免由于施工开展所导致的地质或水位变化,造成对工程的影响。

3.6 利用信息技术建立网上管理平台

利用信息技术提高深基坑支护的施工技术利用网络建

立一个信息管理平台。施工工作人员将工程的预算，工程工期等汇报材料发到网上。施工管理层便可以在网上对其汇报的方案进行审批，做到快速高效的反应，减少了方案报批，层层上报的时间。由于网络速度快，在网络管理平台上，管理层与技术人员以及施工方三方可以快速联动，施工人员以及技术人员可以在管理平台上反映有关工程所出现的问题，管理人员便可以快速的向其发出指令，快速高效的解决问题；技术人员也可以向施工方提出施工改进，使施工方进行工程建设时，及时的进行技术改进；而管理人员也可以在网
上对施工工程进行质量的指导与监控，确保工程保质保量的进行。并且，信息管理平台也为施工方提供了一个反馈渠道，技术人员能够及时发现，及时改正工程中发现的问题。管理层则可以通过网络信息平台做到随时管理。网络信息平台也可以利用其大数据分析，为管理层对施工工程的安全管理、效率施工提供坚实的保障。并且在网络信息平台上，我们可

以将施工工程中的技术人员以及施工人员的信息公布到此平台上，并且向全单位、全社会进行公开，来做到对技术人员、施工人员的社会监督，保证工程透明化的进行。

结语

深基坑支护技术是由于我国的建筑工程数量以及人们对建筑工程的质量安全日益重视下所诞生的。其根本目的是为了对施工环境进行加固来保证建筑的稳定性以及安全性。深基坑支护技术对整个建筑行业有着深远的影响。而我国的深基坑支护技术处于初始阶段，仍需不断改进，本文从施工标准，施工耗材质量，施工监测等方面进行改进，来确保深基坑支护施工能够安全有效的进行。使得深基坑支护工程的质量得到保障，并且建立综合信息平台，确保深基坑支护工程能够与大数据有效连接，从而学到新的技术，在施工过程中能够更加高效便捷，为建筑企业的深基坑支护技术管理提供新的思路，用以上的方法来促进我国建筑行业的发展。

参考文献：

- [1] 杨珊珊.试论建筑工程施工中深基坑支护的施工技术管理[J].砖瓦世界,2020(008).
- [2] 唐超.试论建筑工程中深基坑支护施工技术特征及管理措施[J].写真地理,2020(5).